

# 力行社在華北

劉廣瑛

## 華北環境兩面受攻

三民主義力行社的宗旨及工作情形，範圍太廣，無法詳述，本人僅就力行社成立後，各方面的反應略述一二。當時我在華北工作，而華北的情況：①敵人日本軍閥在天津東北各報均披露藍衣社如何如何，因力行社採取秘密組織原則，對外不公開。已故立法院長劉健羣同志早年曾發表過藍衣社構想一文，敵人即指力行社為藍衣社，而我這無名小卒的照片，在山海關大連港都有張貼，說我是藍衣社的不法份子。②平津各學校的共謀，把我們當作第一號敵人，破壞惡罵，詆毀中傷，無所不用其極。這些事實可以看出來，當時力行社的工作對於鞏固領導中心，加強安內攘外的國力，發生很大的作用，國民黨有了生力軍，所以敵人與中共才那樣的重視而懼怕。

## 負責人物及其活動

當力行社成立之初，上級派我與賈毅共同負責發展華北的組織，後來劉健羣、曾擴情相繼出任華北支社書記，我改任助理書記，賈毅調中央軍校任職，「何梅協定」後由我任書記。劉健羣是軍事委員會華北宣傳總隊長，後改為軍委會華北分會政訓處長，力行社華北支社幹事會幹事為劉健羣、鄭介民、余洒渡、阮齊、劉廣瑛等，鄭介民專責指揮特工。劉健羣到北平後，敵人（日本）更大事宣傳劉健羣是藍衣社的首領等等。劉

擬到各大學講演，各校中共職業學生更百般破壞阻撓，北京大學雖應允劉到校講演，為防範共謀份子滋擾鬧事僅提供一個小型教室，劉則堅請其開放大禮堂，有事個人負責，講演開始時到了數十人，不及半小時，禮堂內座無虛席，室內走廊室外大門窗口也都擠的水泄不通，是劉健羣在各校講演獲得一次很大的成功，以後劉在其他各校講演，亦均擠滿了聽眾，因此力行社的組織得到快速的進展。

敵人（日本）在天津暴動失敗後，籌劃在北平再進行一次大暴動，已將武器運到北平日本兵營，將漢奸暴動首領張敬堯安置在北平東郊民巷六國飯店，情況頗為危急。鄭介民指揮白世維刺殺了張敬堯，一場災難才算平息（請參閱喬家才著「戴笠將軍和他的同志——白世維一彈安華北」）。石家莊是正太鐵路終點與平漢鐵路交會的地方，地勢重要，日謀遍佈，我同志因打入其工作圈內，失蹤者一人，後來我們設計使日謀一次失蹤七人。因此文化古都北平各界，對力行社莫不寄以最大的期望與同情。

## 以羣衆對羣衆策略

何梅協定之後，所有中央機構及軍隊均撤離華北，由我任華北組織書記，並指揮山西、山東、河南等地工作，是時華北人心惶惶，中共職業學生更大肆活動、請願、臥軌遊行等層出不窮。使軍警無法維持秩序與治安，我乃發動各界，運

用組織關係，以羣衆對羣衆，以學生對學生，強力搜查清華大學共謀份子所住宿舍，獲其文件及宣傳品甚多，後由師大教授楊立奎、熊夢飛、輔仁大學教授張柏齡等同志，在報章公開予以揭發，楊立奎同志多次接到由郵局寄來的槍彈，楊同志更再接再厲，發表指摘中共陰謀文章連續達兩月之久。在北平以師範大學中共職業學生的勢力最大，他們發動兩次誣毀攻擊政府的全校大會，均經熊夢飛指導王煥斌、房殿華等率領同志將中共所鼓動的暴羣驅散，中共及其同路不敢再蠢動（參見喬家才著「海隅叢談楊立奎獨力圖學聯」）。

## 抗戰初期組游擊隊

我的工作於民國二十五年冬，終為日謀偵知，每日跟踪，實無法繼續工作，乃請調回中央任助理書記代理組織處幹事，繼我出任華北書記者為王守泰。王守泰因病未能到差，改派倪文亞接替，適七七盧溝橋事變，組織又派我至華北發動地方武裝民衆（前已有基礎），當在冀東編組遊擊隊萬餘人，由齊慶斌領導，冀南亦組成萬餘衆，由侯如堃率領。同時在華北從事武裝游擊工作者頗不乏人，如張蔭梧等後來均被毛共襲擊消滅收編。唯我侯如堃部經軍委會編為敵後游擊部隊，抗戰八年，與敵人及毛共轉戰於黃河南北，直到抗戰勝利駐守石家莊，因其幹部均為忠貞同志，中共莫可奈何，是為力行社自成立直到抗戰勝利在華北對抗敵防共安內攘外的概況。